

与爱同行 以法护航

——记“全国维护妇女儿童权益先进集体”鲁山县人民法院

□本报记者
常洪涛/文 张鹏/图

2023年11月,中华全国妇女联合会在全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人进行了通报表彰,鲁山县人民法院荣获“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号。近年来,鲁山县人民法院从公益爱心、司法判决、普法宣传等方面同时发力,为失去双亲的失依儿童建立长期帮扶机制,严厉打击侵害妇女儿童权益的各类犯罪,提高广大妇女儿童自我保护意识和保护能力,为实现妇女儿童利益最大化不懈努力。



女法官们在探讨案情

奉献爱心:结对帮扶失依儿童

魏钰玺是鲁山县人民法院一名法官,也是失依儿童的爱心妈妈。

2022年5月6日,魏钰玺因工作劳累过度,突发脑梗被送进医院重症监护室。听说魏钰玺生病了,当时在外地高校就读的小佳联系不上她,哭着把电话打到鲁山县人民法院询问情况。小佳是一名失依

儿童(失去父母的孩子),跟着年迈的外公外婆生活,魏钰玺从2014年开始帮扶她。“那时候我正上小学,魏妈妈每过几天都会到家里看我,给我买衣服、学习用品,带我看电影,陪我说话。”

2014年清明节,魏钰玺开车陪着小佳给妈妈扫墓。小佳永远忘不了当时的情景:“魏妈妈搂着我,说,‘孩子,今后我就是你的亲人了,有啥事儿就找我,有啥委屈就跟我说’。”

每年小佳过生日,魏钰玺都会带着她和外婆去饭店吃饭。

“刚有疫情时,口罩不好买,魏妈妈专门买了口罩给我送来,叮嘱我做好防护。”在小佳眼中,魏钰玺是个温柔细心的好妈妈。

在鲁山县人民法院,像魏钰玺这样的爱心妈妈有13名,该院专门成立爱心妈妈团,为失去双亲的失依儿童建立长期帮扶机制。这些爱心妈妈经常带着礼物去各乡镇探望孩子们,开展形式多样的结对帮扶活动。

普法进校园



立足审判:严厉打击侵害妇女儿童犯罪

爱心妈妈是鲁山县人民法院积极维护妇女儿童权益的一个缩影。2023年11月,中华全国妇女联合会在全国维护妇女儿童权益先进集体和先进个人进行了通报表彰,鲁山县人民法院荣获“全国维护妇女儿童权益先进集体”称号。

家和万事兴,家齐国安宁。妇女儿童是家庭的希望,是国家和谐发展的根基。近年来,鲁山县人民法院为保护妇女儿童合法权益不断畅通绿色通道,托起妇女儿童保护的蓝天。

——面对家庭暴力,积极快速“为爱发令”,全面落实人身安全保护令的法律规定,坚决向家庭暴力说不。

——向违法犯罪的教育行业从业者发布5年内禁止从事教育行业禁止令5份,终身禁止从事接触未成年人行业禁止令3份,为儿童提供良好的保护环境。

——面对涉儿童犯罪,依法从严“精准发力”,3年来打击拐

卖、绑架、性侵及暴力伤害妇女儿童等犯罪136件,判处的最高刑期为20年,坚决呵护“少年的你”。

——面对儿童成长,全面指导、温暖助力,通过开展社会调查、庭审教育和庭后回访帮教等工作,挽救失足少年5人,助其重返校园接受教育,开启人生新篇章。

——关注被害人心理健康,坚持定期探视及回访,主动为困境失学的被害人申请司法救助,免除其后顾之忧,让他们感受到社会的温暖,重新燃起对生活的希望。

“鲁山县人民法院始终坚持以‘最高限度保护、最低限度容忍’的原则,立足审判职能,严厉打击侵害妇女儿童权益的各类犯罪,最大化保障妇女儿童利益,为妇女儿童维权构筑坚固的司法防线。”鲁山县人民法院刑事审判庭一级法官、少年审判团队负责人王清霄说。

宣传法律:提升妇女儿童自我保护能力

今年3月1日,全市“三八”法治宣传服务活动启动仪式在鲁山县宣传文化中心广场举行。在活动现场,鲁山县人民法院工作人员积极开展普法宣讲活动。

近年来,为提高广大妇女儿童自我保护意识和保护能力,鲁山县人民法院丰富宣传形式,走进学校、走向社会,大力进行普法宣讲活动。

围绕“防拐骗”“防性

侵”“防霸凌”等十余项内容,通过制作宣传页、维权小常识、PPT讲稿等各种形式开展法治宣传活动。

走进学校,与学生面对面宣讲法律知识及保护方法。活动选取中小学校,抽调刑事庭办案经验丰富的法官,以通俗易懂、幽默风趣的方式为同学们送上“法治大餐”。同学们积极提问,法官热情解答,每次活动都让同学们学到新知识,受到同学们的热烈欢迎。

鲁山县人民法院5个派出法庭以个位数的人员配置,背着国徽,将500多起涉及妇女儿童权益的案件庭审开到村委会大院,将调解现场搬到田间地头。法官用爱心汇聚成涓涓细流,滋润着妇女、儿童的心

田,用通俗易懂的法治宣传,在妇女儿童心中种下维权的种子,有力提升了妇女儿童自我保护意识及和我保护能力。

“仅去年以来,我院已开展‘送法进校园’10次,开展‘家庭教育普法宣传周’宣传活动两次,宣传预防网络沉迷、防霸凌、防拐骗、防性侵以及家庭教育等法律知识,共计发放宣传手册和宣传页1000余份,收到良好的宣传效果。”该院党组成员、政治部主任戴远哲说。

近年来,鲁山县人民法院先后有30多个集体、个人获得省市县三级涉妇女儿童维权工作先进荣誉。2023年,该院对涉及家庭暴力、老幼维权案件在诉前调解阶段提前

介入,妥善处理婚姻、抚养、赡养等各类家事纠纷1514件,调撤率71%,一审服判息诉率92.92%。

“鲁山县人民法院心系妇女儿童利益保护,在今后的的工作中,将坚持探索更多、更务实的保护妇女儿童合法权益的新举措,做好延伸服务,建立妇女儿童司法保护长效机制。”戴远哲表示。



扫码看视频